



追忆中韩共同抗战岁月

——访中国人民抗日战争纪念馆和韩国独立纪念馆

新华社记者 杜白羽 陆睿 周思雨

1945年8月15日，日本宣布无条件投降，朝鲜半岛从日本殖民统治下获得解放。此后，每年8月15日是韩国的“光复节”。

上世纪初期，朝鲜半岛沦为日本殖民地，大批独立运动者流亡到中国，在中国成立许多抗日团体，与中国军队并肩作战，抗击日本侵略者，最终赢得反法西斯战争的伟大胜利。中韩两国人民共同抗战结下的深厚情谊延续至今。

北京卢沟桥畔的中国人民抗日战争纪念馆和韩国天安市的韩国独立纪念馆，作为中韩两国著名的二战类博物馆，多年来在研究抗战史方面持续深化交流与合作。

中韩并肩抗日 结下深厚友谊

在韩国独立纪念馆中，名为“光复祖国”的第五展厅内有这样一张照片：近百名英姿飒爽的军官与士兵列队而立，手举写有韩文“朝鲜义勇队”字样的旗帜。这张照片记录的是1938年朝鲜义勇队在武汉成立时的场景。

韩国独立纪念馆馆长韩诗俊告诉记者，当时韩中两国都受到日本帝国主义侵略，两国人民奋起反抗，朝鲜半岛独立运动者在中国展开活动时得到了中国抗日团体和诸多革命家的支持与帮助。1919年，大韩民国临时政府在中国上海成立，朝鲜半岛独立运动者与中国革命家更是建立起紧密关系、结下深厚友谊。

韩国独立纪念馆7个展厅中，第五展厅“光复祖国”和第六展厅“新国家”有不少展品呈现了朝鲜半岛独立运动者在中国的活动情形，讲述了他们与中国抗日人士的故事。

“韩中两国都曾遭受被侵略的苦难，但两国人民守望相助联手抗争，最终取得了胜利。那段携手抗战的历史岁月为韩中两国提供了共克时艰的珍贵财富。”韩诗俊说。

中国人民抗日战争纪念馆设有“支持朝鲜半岛独立运动”展览专栏，展示了大韩民国临时政府迁移活动、朝鲜人民参加东北抗日联军、半岛爱国志士尹奉吉刺杀日本陆军大将白川义则、朝鲜

义勇队和韩国光复军的成立与训练等相关情况。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康对记者说：“这段并肩作战共抗法西斯的历史，见证了中韩深厚的友谊，把这段历史放到展览里，希望能共同铭记。”

珍藏历史记忆 加强交流合作

巧合的是，中国人民抗日战争纪念馆和韩国独立纪念馆都成立于1987年，契机都是1982年日本歪曲教科书事件。从内容上看，中韩在揭露日本侵略罪行、歪曲事实的历史教科书，在韩国引发轩然大波，民众发起抗议示威集会。韩国国内舆论意识到应将日本帝国主义侵略韩国的历史真相、韩国顽强抵御日本侵略者的独立运动历史让更多国民熟知。

1982年日本发行公然美化侵略行径、歪曲事实的历史教科书，在韩国引发轩然大波，民众发起抗议示威集会。韩国国内舆论意识到应将日本帝国主义侵略韩国的历史真相、韩国顽强抵御日本侵略者的独立运动历史让更多国民熟知。

时至今日，日本政府仍未认真反省战争责任，未对日本军国主义犯下的令

人发指的罪行真诚道歉。正视历史，深刻反省，是战后日本同亚洲邻国恢复和发展正常关系的必要前提。日本掩盖史实和推卸责任无法“洗白”自己，拒不认罪、悔罪无法走向未来。

韩诗俊说：“韩国、中国以及其他曾被日本侵略的亚洲国家都应团结起来，有必要研究和铭记共同抗战的历史经验，在要求日本谢罪与反省问题上团结一致。”

他说，韩国独立纪念馆已经与中国人民抗日战争纪念馆、南京的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、沈阳的“九·一八”历史博物馆等机构开展紧密交流合作，还与南开大学、复旦大学和延边大学等高校学者交流抗日战争相关资料，共同召开学术会议。

罗存康说：“日本侵略亚洲的历史是现代文明史上黑暗的一页，这一段历史不容抹杀。新时代中韩两国应加强和平合作等活动方面的联动。在爱国主义教育方面可以互相借鉴和交流探讨，让青少年更好地铭记历史。”

新华社北京8月15日电



高温下，特拉维夫轻轨建设正酣

8月14日，建设人员在以色列特拉维夫轻轨绿线G3-4标段工程施工现场作业。

近日，以色列特拉维夫高温不散、异常闷热，在轻轨绿线G3-4标段工程建设现场，中国建设者坚守岗位，用汗水和辛劳抓工程进度，稳步推进各项建设工作。由中国电力建设集团有限公司（中国电建）承建的以色列特拉维夫轻轨绿线G3-4标段工程于2022年4月开始施工，将建设一座轻轨大桥和一座建筑面积2400平方米的轻轨地面车站。建成后，绿线将连通特拉维夫市中心与南北部区域，进一步缓解市民出行压力。

新华社记者 陈君清 摄

涉嫌推翻总统选举结果 特朗普在佐治亚州受控13项重罪

美国共和党籍前任总统唐纳德·特朗普8月14日在南部佐治亚州因涉嫌推翻2020年总统选举结果而受到13项重罪指控，包括敲诈勒索等关联组织犯罪的罪名。

这是特朗普今年第四次受到刑事指控，也是卸任后第二次因涉嫌干预2020年大选而受刑。出任其私人律师的密友鲁迪·朱利安尼、白宫前办公厅主任马克·梅多斯和另一名律师约翰·伊斯特曼等18人同样成为被告。

有组织犯罪

2020年总统选举中，特朗普在佐治亚州以不足1.2万票之差输给民主党籍总统候选人约瑟夫·拜登。2021年1月2日，特朗普致电佐治亚州州务卿布拉德·拉芬斯珀格，称他想“找到”足够选票，推翻在佐治亚州败选的结果。正是这通电话开启了佐治亚州富尔顿县地区检察官安妮·威利斯针对特朗普及其盟友两年多的调查。

据美联社报道，佐治亚州一个大陪审团14日傍晚经表决同意以13项重罪起诉特朗普，指控这名前总统违反《反勒索及受贿组织法》、违背公职誓言等。

法新社报道，特朗普还受控串谋假扮公职官员和呈交虚假陈述与文件等。当天公布的起诉书共98页，特朗普等19名被告总计受控41项罪名。路透社说，全部被告都涉嫌敲诈勒索罪，这一罪名通常用于指控有组织犯罪分子，最高可判20年监禁。

据美国有线电视新闻网报道，另有大约30人为本案同谋，但未被起诉。起诉书称，特朗普等本案被告拒绝接受特朗普败选的事实，明知且故意串谋非法改变选举结果，使其有利于特朗普。

14日傍晚的大陪审团表决由全国电视直播，起诉书文件经签署后呈交佐治亚州富尔顿县高等法院法官罗伯特·麦克伯尼。

牵头调查的地区检察官威利斯14日

接近子夜时分召开新闻发布会，宣布有意让19名被告一同受审，要求全部被告于本月25日中午前自首，且有意在6个月内向法院建议开庭审理本案的日期。

庭审或直播

威利斯先前另组“特别”大陪审团，历时7个月询问75名证人，并于今年初发布调查报告。大陪审团团长埃米莉·科尔斯2日向《纽约时报》记者“强烈暗示”，他们倾向于对包括特朗普在内的多人提起刑事指控。威利斯本人也多次“预告”将对特朗普提起刑事指控。

按照起诉书说法，除了为推翻佐治亚州败选结果而致电州务卿拉芬斯珀格，被告还涉嫌向国会议员提供“宣称选举存在舞弊”的虚假信息；向地方州选举官员施压，要求他们违背公职誓言、更改选举结果；在佐治亚州一个县破坏选举系统；骚扰选举计票人员；串谋谎报选举人名单。

路透社报道称，起诉书显示本案调查已跨州，指控朱利安尼和梅多斯等人向亚利桑那和宾夕法尼亚等州官员散播阴谋论，寻求篡改这些州的选举结果。

14日早些时候，富尔顿县高等法院网站一度出现疑似起诉书的文件，但很快被撤下。按美联社说法，当时起诉书尚未经过大陪审团表决，发布在网站上可能只是“文书失误”。但一直宣称本案系“政治迫害”的特朗普一方揪住此事，称司法程序遭操纵。特朗普律师团队称这不是“简单的行政错误”，“象征着普遍且突出、贯穿于本案的违宪行为”。

法新社称，佐治亚州法庭相对公开，预期本案在预审阶段将在美国全国进行电视直播，这意味着特朗普可能成为美国历史上首名受审遭直播的前总统。特朗普即便赢得明年总统选举，也无法在佐治亚州享有联邦系统赋予总统的权力，因而无法自我赦免或要求检方撤诉。

据新华社 海洋

关于重新认定各文艺家协会会员资格的通知

市各文艺家协会：

近年来，市各文艺家协会会员队伍发生较大变化。为进一步明确会员身份，加强各文艺家协会的组织建设和会员管理，经市文联党组会议研究决定，需对各文艺家协会会员资格进行重新认定，现将有关事项通知如下：

一、入会条件

申请各文艺家协会会员，须具备以下条件方可入会：

(一)拥护中华人民共和国宪法，拥护中国共产党领导和社会主义制度，坚持党的基本路线、基本纲领。

(二)具有良好的政治素质和道德品行，思想健康，能牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，政治上始终与党中央保持高度一致。

(三)能够自觉遵守《大同市文学艺术界联合会

章程》和市各文艺家协会《章程》及有关规定要求，执行大同市文学艺术界联合会的决议，认真履行会员义务，按期缴纳会费，维护大同市文学艺术界联合会的合法权益，完成大同市文学艺术界联合会交付的任务。

(四)热爱文学艺术事业，热爱生活、热爱工作，具有一定的文艺素养，参与市级以上作品展演和创作活动两次以上，具有为文艺事业发展无私奉献精神，能够坚持以人民为中心的创作导向，能够深入生活、扎根人民。

(五)身体健康，年龄在18周岁以上，能正常参加协会活动。

(六)违反党纪国法和国家相关法律规定，有违法犯罪记录的人员、被依法列为失信惩戒对象的人员禁止加入市各文艺家协会。

二、具体措施

自本通知下发之日起，市各文艺家协会需严格按照本通知所列举的人入会条件，对文艺家协会会员资格进行重新认定。

愿意加入本协会的人员请填写《××协会会员登记表》(扫码后可填表)，提供无违法犯罪记录证明并按规定缴纳会费。以上材料经各文艺家协会统一整理和审核后，于2023年8月31日前将相关资料及会员证报送市文联组联部。

市文联将对各文艺家协会报送的材料进行审核确认，对符合入会条件的人员，在其会员证加盖市文联公章。

逾期没有提供相关材料的人员则视为自动退会。
大同市文学艺术界联合会
2023年8月15日



“因为中国项目，我们的水又变清了”

——孟加拉国达舍尔甘地村见闻

“因为中国项目，我们的水又变清了。”74岁的孟加拉国老伯阿卜杜勒盘腿坐在船上，笑着告诉记者。

在孟加拉国首都达卡东南郊区的达舍尔甘地村有一汪清澈的湖水，阿卜杜勒在这里经营着一艘观光船，供游人休闲娱乐。

“几年前这里可不是这样的。”阿卜杜勒感慨地说：“我小时候就住在这里，一开始这里很干净，但是随着达卡的城市规模越来越大，人口越来越多，水质越来越差，垃圾遍地。”

然而，令阿卜杜勒没想到的是，这两年家乡的水又清澈了，甚至自己还可以靠在河里养鱼和经营观光船谋生。

这一变化，源自达舍尔甘地污水处理厂的投建和运行。

作为孟加拉国第一大城市，达卡市人口近2000万，且增长势头迅猛，城市生活污水基本是直接排入河道。为改善当地水环境，增进人民福祉，作为中孟两国共建“一带一路”框架下的重点项目，2017年由中国政府提供优惠贷款，中国进出口银行提供融资，中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司总承包建设并负责运维的达舍尔甘地污水处理厂正式开工。

走进项目现场，记者看到散发臭味的污水进入处理池，经沉淀、生化反应处理、紫外线消毒等方法处理后，经排水口汇入附近河流。

据项目经理任瑞柯介绍，污水厂建设一直秉持低碳环保、因地制宜的理念，在处理厂建造、污泥焚烧等过程中，充分考虑当地需求和实际情况，引进国内最新

技术和标准，使出水水质及污泥焚烧净化烟气排放指标等均优于合同标准。

目前，达舍尔甘地污水处理厂每天可处理达卡市区近500万人的生活污水，是孟加拉国首座现代化大型污水处理厂，第一座现代化污泥焚烧厂，是南亚最大单体污水处理厂，也是中国“喷雾干化+回转窑焚烧工艺”专利技术和设备首次在海外建成投运。自2022年3月投产运行以来，项目累计处理污水达1亿5千万吨。

站在污水处理厂排水口处的河岸边，孟加拉国环保主义者舒曼说，达舍尔甘地污水处理厂的运行缓解了达卡面临的城市污水治理危机。

“我们看到处理过的水被排放到这条运河里，然后运河里的水又汇入河流中，达卡的水变得更干净了。人们在河边洗澡，在这里捕鱼，很好地利用这里的水资源。”舒曼说，“当地的生物多样性也将因此得到改善。我们可以看到许多种类的鸟在这里飞翔，河里也有很多不同种类的鱼在游弋。”

污水厂周边曾经的臭水河，如今已汇清水秀。

孟加拉国总理哈西娜日前表示：“这一项目的投入运行是孟加拉国污水系统总体规划实施的开始，将在改善相关地区河流水质等方面发挥重要作用。”

“是中国让我的家乡变得更干净了。”说着，阿卜杜勒又摇起了船桨，开始了接待新一批游客。一旁，当地的孩童们正尽情地在清澈的河水中嬉戏玩耍，老黄牛也不时蹚入水中消暑降温。

新华社达卡8月15日电 (记者 孙楠)

古巴迎来疫情后首个中国旅游团

新华社哈瓦那8月14日电 (记者 林朝晖) 新冠疫情后访问古巴的首个中国旅游团14日抵达古巴首都哈瓦那。

除游览世界遗产地哈瓦那、特立尼达、西恩富戈斯、比尼亚莱斯之外，旅游团还将前往巴拉德罗、圣玛丽亚岛等度假胜地，充分享受古巴的历史文化和阳光沙滩。

古巴旅游中国形象大使霍曜飞在哈瓦那何塞·马蒂国际机场接受新华社记者采访时说，古巴拥有世界驰

名的音乐、舞蹈、烟草和朗姆酒等，因此许多中国人将古巴视为一个非常有趣的旅游目的地。

随团抵达的古巴驻华使馆旅游参赞伊丽莎白在接受新华社记者采访时说，为吸引更多的中国游客，古巴加大了在自然、文化和医疗旅游等方面的宣传力度，还致力于开发符合中国年轻人喜好的旅游产品。

据古巴旅游部提供的数据，2010年至2019年，赴古中国游客数量年均增长约23%。

夏威夷野火遇难人数升至99人

新华社洛杉矶8月14日电 (记者 谭晶晶 高山) 美国夏威夷州州长乔希·格林14日表示，夏威夷州毛伊岛野火遇难人数已升至99人。随着搜救工作的继续展开，死亡人数很可能继续上升。

毛伊岛警察局局长约翰·佩尔蒂埃说，目前99名遇难者中只有三具遗体通过指纹识别了身份。由于遗体在野火中损毁严重，遇难者身份鉴别工作难度极大。

格林表示，此次野火已导致毛伊县超过2200栋建筑被损毁，其中约86%是住宅楼，造成损失预计近60亿美元，这很可能是该州历史上最惨重的一次自然灾害。

根据毛伊县政府当日发布的最新通报，代号为“普莱胡”的野火已被扑灭；代号为“拉海纳”的野火已有85%得到控制，目前“没有活跃的威胁”；代号为“毛伊内陆”的野火已有60%得到控制。

据通报介绍，野火火势100%得到控制并不意味着其已被扑灭，仅表明消防人员已将火势控制在一定范围内，但野火在此范围内仍可能继续燃烧。当消防人员认为已没有任何物体继续燃烧时，才会宣布野火被扑灭。

毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛，岛上人口超过10万。据夏威夷紧急事务管理部门消息，野火始于8日，受飓风带来的强风以及环境干旱影响迅速蔓延。

日本首相岸田文雄战败日向靖国神社供奉祭祀费

新华社东京8月15日电 (记者 姜梅梅 郭丹) 今年8月15日是日本战败78周年纪念日，日本首相岸田文雄当天通过代理人以“自民党总裁”名义向供奉有二战甲级战犯的靖国神社供奉“玉串料”(祭祀费)。

同日，日本经济安全保障担当大臣高市早苗参拜了靖国神社。此外，日本自民党政调会长萩生田光一、前环境大臣小泉进次郎、前防卫大臣稻

田朋美以及70多名“大家一起参拜靖国神社”跨党派国会议员联盟成员当天也参拜了靖国神社。

靖国神社位于东京千代田区，供奉有包括东条英机在内的14名二战甲级战犯。长期以来，日本部分政客坚持参拜靖国神社，遭到日本国内爱好和平人士和国际社会的强烈反对，也导致日本与中韩等亚洲国家关系紧张。



8月14日，患登革热的儿童在孟加拉国达卡一家医院接受治疗。据孟加拉国联合通讯社13日报道，该国卫生服务总局的新数据显示，孟加拉国今年以来累计报告登革热病例82506例，该病死亡病例387例。世界卫生组织已将孟加拉国的登革热风险评估为高级别，并呼吁应快速采取行动遏制疫情传播。

新华社发